

今年民进中央已提交七大类 46 件党派提案

13 件教育提案涉及民生热点

本报讯(记者 苏珊)近日,民进中央与媒体座谈暨两会新闻通气会在北京召开。会上通报了民进中央向全国政协十三届三次会议提交党派提案情况及出席两会的代表、委员基本情况。其中,教育类提案共提交 13 件,主要涉及落实中小学办学自主权、加快推进教育财政投入体制机制改革、加快建立“互联网+基础教育”公共服务体系、高度重视农村地区义务教育质量等热点问题。

会上,民进中央参政议政部副部长姜其和介绍了今年民进中央向全国政协十三届三次

会议提交党派提案的情况。据姜其和介绍,今年民进中央共收到提案素材稿 695 份,主要来自 29 个省级组织、民进中央 9 个专门委员会、参政议政特邀研究员,以及参政议政合作平台、社情民意信息转化等方面。经过参政议政部门初评修改、专家研讨论证、民进中央主要领导和分管领导审核把关等程序,初步形成了拟提交全国政协十三届三次会议的党派提案 46 件,涉及教育、文化、出版传媒、经济、科技卫生、资源环境和社会法治七大类。值得注意的是,今年部分代表、委员的提案与新冠肺炎疫情相关,“关于完善

我国疾控体系要注重关口前移”的科技卫生类提案受到广泛关注。

记者注意到,在“关于加快建立‘互联网+基础教育’公共服务体系”的提案中,特别提出要加强推进建设“互联网+基础教育”财政支持体系、公共服务平台、课程资源体系、教学体系和专业人才队伍。在“关于优化‘特岗计划’”的提案中指出,“特岗计划”还需优化政策设计、加强过程管理、合理设置招聘条件、开展政策评估,以增强特岗教师队伍的稳定性,提高教师队伍整体素养。13 件教育提案内容广泛,紧密结合当前社会教育

发展热点问题,与百姓生活息息相关。

对此,民进中央副主席王刚在讲话中表示,2019 年两会期间,民进中央与媒体保持良好合作,所有重点提案以多种形式呈现,引发社会广泛关注,主流媒体联动新媒体平台,新闻形式多样性得到充分体现。王刚指出,今年全国“两会”是在极不寻常年份召开的会议,希望民进中央和媒体一起做好新闻宣传工作,更多关注两会期间民进的代表委员,关注政协民进组的活动,突出党派特色,继续加强合作,多策划深度报道,继续发出“两会好声音”。

新闻播报

北师大奖励赴基层当老师的毕业生

本报讯(通讯员 黄小雨)近日,北京师范大学发起设立“四有好老师启航计划”,鼓励引导更多优秀毕业生到基础教育领域就业,尤其是到中西部和基层一线任教,践行“四有”好老师。该计划除了荣誉表彰和物质奖励之外,学校还将为毕业生提供一揽子职后培训 and 能力提升支持。北师大相关负责人介绍,设立“四有”好老师启航计划,是深度服务教育强国战略、服务脱贫攻坚战略的切实行动,也是当好中国教师教育排头兵、发挥示范引领作用的具体表达。该计划采取价值引领、政策助推的方式,鼓励毕业生把视线投向国家发展的航程,把汗水洒在艰苦创业的舞台,在导向上突出就业地域的“基层”和从教学段的“基础”。

教师参与区级教研

本报讯(通讯员 韩硕)近日,大兴区第五小学校各年级数学教师积极参加了大兴区教师进修学校组织的“新形势、新举措、新思考”数学教研活动。一年级数学教研组长王颖老师,二年级数学骨干教师田甜分别进行了“云端同听课,线上互答疑”的交流。两位老师从钻研教材,研讨任务单;视频答疑,巩固重难点;及时反馈,追踪学习效果三个方面介绍了学校的做法。据悉,学校低年级教研组一直坚持网上交流、研讨活动,制定适合低年级的任务单。老师们根据学生实际,制定了师生、家长满意的简单易懂的学习任务单。

怀柔二中开展垃圾分类

本报讯(记者 邓丽 通讯员 陈霄)近日,怀柔二中积极开展垃圾分类相关工作,用实际行动切实维护师生健康。学校结合实际情况制定了《怀柔二中垃圾分类工作实施方案》,成立了垃圾分类领导小组;通过校园广播、在校内张贴环保标志等形式,广泛开展生活垃圾分类知识宣传。学校政教处、教务处、团委等部门还联动开展了线上国旗下讲话、主题班会等活动。学校召开了线上家长会、下发致家长一封信等营造“垃圾分类,人人有责”的浓厚氛围,并向全校师生提出了倡议。

家校共育助力康复教育

本报讯(首席记者 郑祖伟)日前“自闭症儿童康复模式与教育策略”的直播课开讲,北京大学第六医院主任医师贾美香深度解析自闭症康复问题。她认为,早期、密集和纳入家庭参与的干预模式,是自闭症有效的干预模式,因此需要形成家校共育的机制。据统计,国内约有 300 万左右自闭症儿童。贾美香医生认为,0~6 岁是孩子的黄金干预期,早期干预的密集程度,决定了孩子的成长高度。她建议,要抓住孩子的黄金干预期,让孩子习得成长技能,尽快回归生活、融入社会。对此,她向家长们介绍了“支架式家庭康复辅助工具对孤独症家庭康复的作用”的最新研究成果,研究中使用的辅助工具——嗨小保可以为家庭提供专业的资源,让孩子可以享受到高水准的康复教育。

我当垃圾分类宣传员

日前,北京明远教育书院实验小学学生参与了“垃圾分类从我做起,我们都是守桶人”——“分小萌”垃圾分类青少年志愿服务活动。学生们在社区引导居民进行垃圾分类,组织开展垃圾分类小游戏,宣传垃圾分类政策、普及垃圾分类知识。他们用自己的行动宣传、带动和影响周边的人开展垃圾分类,让垃圾分类深入人心。

文/通讯员 吕娜
摄/通讯员 赵秀娟

“首都教育远程互助工程”和田项目教师教育教学能力提升专项启动
北京名师一对一指导和田教师

本报讯(首席记者 郑祖伟)5月17日,由北师大未来教育高精尖创新中心举办的“首都教育远程互助工程”和田项目之教师教育教学能力提升专项工作推进暨培训会在线上召开。在接下来的八周时间里,一支由正高级教师、特级教师、市级学科带头人、市级骨干等北京教师组成的援助团队,将与新疆和田地区的教师开展一对一指导、小组共同体合作式教研、培训式讲座、实况直播听评课等,以此提升和田地区教师的教育教学水平。

据介绍,“首都教育远程互助工程”和田项目是在北京市教委统一规划下,联合北京市援疆和田指挥部、和田地区教育局、兵团十四师教育局针对和田地区 600 名中小学教师实施开展

的一项教育扶贫工程。教师教育教学能力提升专项是“首都教育远程互助工程”和田项目之一,旨在利用“互联网+教育”的手段,让北京教师和新疆教师远程结对,通过一对一交流、互动课堂等多种形态支持北京优质教育资源的线上流转,促进新疆教师教育教学能力的精准提升。2019年9月项目第一期启动,效果显著。2020年1月举行了第一期试点工作成果汇报展示会。2020年5月6日,项目第二期开始实施,计划为期两个月。

在第一期为期两个月(8周)的活动中,共有 49 对教师实际参与,累计进行了 954 次共 617.06 小时的一对一交流,每对教师平均完成 19 次交流(一周约 2 到 3 次),平均每次交流时长在 39 分

钟左右,有效促进和田教师知识水平和教学技能的提升。

北师大未来教育高精尖创新中心作为“首都教育远程互助工程”和田项目的参与者之一,将依托教师教育教学能力提升项目,依托“智慧伙伴”“智慧教研”教育公共服务平台,通过一对一、一对多、在线教研、在线微课以及和田当地的实况直播等平台,组织、服务两地教师开展多种形态的线上教研互助活动,探索创造互联网对口扶贫新模式新形态,助力国家扶贫工作。

北京市教委扶贫支援处处长王志志指出,和田地区教师数量严重短缺、普通话能力不足、教育教学能力亟待提升,成为制约当地教育发展的重要瓶颈。在线互动式的学习方式与传统的

通过组织支教、专家送教、和田教师来京培训等方式相比,覆盖面广、突破了时间空间的限制、能够让更多的老师受益。

北京师范大学未来教育高精尖创新中心执行主任余胜泉教授提到,此项目是响应国家十九届四中全会提出的“创新教育对口援助与发展新模式”在教育领域的重大举措。通过此项目,变输血为造血,培养出一大批能够扎根和田的优秀教师,切实提高和田地区基础教育质量;使得北京市优质教育资源流转具有可持续和可转化性;培训和工作结合,将培训深入到教师的日常工作中,理论联系实际,解决和田教师工作中的实际问题;本项目通过一对一的辅导,有针对性地解决教师教学的个性化问题。